

中国电网的回答为什么火了

潘高峰



新民眼

这几天，中国最大的问答社区“知乎”上，有一个问题很火：如果中国遇上得州寒潮，会不会“悲剧”？

关心国际新闻的读者都知道这个问题由何而发——近日，美国遭遇冬季严寒风暴，全美有超过550万户家庭停电，其中得克萨斯州受到影响最大。美国总统拜登已批准得州进入重大灾难状态。

“灾难”二字背后，得州人民有多绝望？由于缺电，得州电价狂飙，一度突破了1万美元/兆瓦时，也就是相当于65元人民币一度电，而且有钱也不一定买到电。大面积停电带来的次生灾害更可怕——天然气供应不足，暖气供应中断，受灾民众不得不选择烧柴取暖，结果意外频频发生。

来看看媒体报道的那一幕幕场

景。在得州休斯敦市，大火吞噬了一栋房子，现场黑烟翻滚，一旁的消防车却静静旁观。为什么会这样？据美国媒体解释，这是因为低温导致水管冻结，消防人员无水救火，只能眼睁睁看着房子烧成废墟。类似的情况，已经多次发生。一位祖母带着三个孙子女用壁炉取暖，引发大火，4人全部遇难；一位母亲带着女儿，在车库里开汽车空调取暖，最终一氧化碳中毒死亡；而仅在得州哈里斯县，就至少有包括7名儿童在内的14人遭遇一氧化碳中毒。

这一切看似天灾，然而，在一个全球最发达的国家，人们挨冻缺水断电，面临死亡威胁，政府肯定有不可推卸的责任，但当地政府的表现却令人震惊。得州科罗拉多市市长蒂姆·博伊德竟在社交媒体上痛骂求援居民：“我们不欠你和你的家庭什么，政府的责任不是在这种困难的时候给你们提供帮助！”“生存还

是死亡是你们自己的选择！”

对美国的失望，和对灾难的同理心，让不少国人关心起中国的电网安全。“知乎”上的那个问题，很快吸引了大量专业人士，其中，中国南方电网的回答自信而幽默：中国每年都遇到寒潮，南方电网每年都要“抗冰保电”，让大家都能安享空调WiFi烤红薯。

“知乎”上的这些回答，也让不少人长了见识：原来中国的电网需要抗击寒潮的，是相对温暖的南方，温度更低的北方反而不需要。这是因为南方湿冷，空气中的过冷水滴会产生“凝冻”，导致电网线路和设备覆冰。今年1月初的“BOSS级”寒潮，南方电网10千伏及以上的线路覆冰达数千条次，每天要出动超过6000人次的力量“抗冰保电”。

从这些回答中，大家领略了中国电网技术的进步：以前观察覆冰主要靠人眼，如今有无人机、在线监

测装置等帮忙，可以运筹帷幄；以前融冰全靠人力敲打，如今，“直流融冰”得到普及，融冰保电可以决胜千里之外。此外，还有很多酷炫设备，比如激光大炮，可以在8分钟内成功切除12厘米厚的冰层；又如激光雷达，10分钟就可完成3档561米的覆冰导地线、铁塔和地形地貌的采集……

装备固然给力，但中美两国的根本不同，其实不在技术装备，而在人心。中纪委官网的点评一针见血：国内电网出现问题时，处理原则是以人民为中心，首先保证人民群众的冷暖和生活生产所需，这与美国供水供电系统的资本逐利特征形成鲜明对比。

在这一点上，每一位中国人都有发言权。刚刚度过的2020年，无论是疫情防控、防汛救灾和脱贫攻坚，中国共产党始终坚持人民至上、生命至上，攻坚克难、化危为机，充分彰显中国制度优势，得到了人民

群众的真心拥护。

相比之下，2月21日，美国《纽约时报》头版发布的一份疫情“点图”，有如一记响亮的耳光：从去年2月29日发生的第一例新冠肺炎死亡病例开始，每一个黑点都代表一名逝者，近50万个黑点密密麻麻地铺满近一个版面。这是何等的灾难，却发生在全球最发达的国家，无疑是对美国制度和治理的最大讽刺。

习近平总书记于2月20日召开的党史学习教育动员大会上指出，一百年来，中国共产党之所以能够由几十个人的小党发展为一个百年大党，之所以一路走来创造了世所罕见的奇迹，之所以在世界百年未有之大变局下表现出不同寻常的定力与活力，就在于坚持江山就是人民，人民就是江山。

中国电网的回答为什么亮了，火了？只因那些答案中的每一个细节，都是这句话最生动的写照。

深化科创交流 拓展城市合作

龚正与芬兰埃斯波市市长签署友城合作备忘录

本报讯 上海市市长龚正昨天与芬兰埃斯波市市长尤加·麦凯拉举行视频连线，并共同签署两市2021-2023年友城合作备忘录。

龚正介绍了上海统筹推进常态化疫情防控和经济社会发展以及中国国际进口博览会的举办情况。龚正说，中芬两国是面向未来的新型合作伙伴，上海与埃斯波市结好23年以来，在诸多领域都开展了富有成效的交流合作，特别是在这次抗击新冠肺炎疫情中守望相助，成就了友城交往的佳话。希望两市以新一轮合作备忘录的签署为契机，深化科技创新交流，拓展智慧城市建设合作，继续推进人文互动，实现更高层次的互利共赢，为推动中芬两国友好作出更大贡献。

麦凯拉说，埃斯波市与上海有很多共同点。我们视上海为重要的合作伙伴，感谢上海在抗疫期间提供的真诚帮助。相信新一轮合作备忘录的签署，将让两市的友谊更加深厚，并有力促进智慧城市建设和可持续发展等方面的交流合作。



雨中施工

杨高路是浦东的“大动脉”之一，每到高峰时段，还是存在个别“堵点”。杨高路改建工程一共包括6段改造，为避免影响正常交通，采用分段立项、分段建设的方式进

行。目前先行实施的3段（龙阳路立交-高科西路段、罗山路立交-中环立交段、中环立交-金海路段）已于年初开工。

因为今天上午，龙阳路立交-高科西路段改造冒雨施工中
本报记者 张龙 宋宁华 摄影报道

市出入境管理局

新推11项举措 方便老年人办证

为进一步加强和改进老年人出入境管理服务，帮助老年人跨越“数字鸿沟”，国家移民管理局将从2021年4月1日起，推出6项老年人办理出入境证件新举措。记者昨天从上海市公安局获悉，市出入境管理局结合本市实际，整合线上线下服务功能，细化推出专窗服务、电话预约、容缺受理等11项便利老年人办理出入境证件具体措施。

一是开设专窗。减少老年人排队等候时间，并开设绿色通道，根据实际情况提供急事急办等服务。

二是专人引导。配备工作人员开展全流程引导。

三是方便通行。对不使用或无智能手机的老年申请人，在接待大厅入口处安排专人，通过查验有效身份证件、登记居住地址信息等替代措施，方便老年申请人进入办事。

四是推出电话预约新举措。老年人可不经网上预约直接到窗口办理业务，并提供电话（021-28951900）预约服务。

五是简化老年人办证照采集流程。60岁（含）以上老年人办证，可直接复用5年内曾办理过的出入境证件照片或居民身份证照片。

六是增加老年服务便利设施。

七是开展容缺受理。对老年申请人忘带、少带亲属关系证明等办事材料的，实施容缺受理，老年申请人事后可委托他人代为补交相关材料；对于因年代久远无法提供的亲属关系证明材料的，可通过提交书面声明的方式，承诺办事材料的真实性后，视情给予受理。

八是缩短办证时限。对未经预约的老年申请人，给予和已经完成网约的申请人相同的办结时限。

九是提供多种缴费方式。提供现金支付转换手段，方便无手机支付条件或无银行卡的老年人缴纳办证费用。

十是改善老年人网上办事体验。升级改造出入境政务服务平台，增加亲友代办等适合老年人网上办事功能，优化操作界面，增设大字体、大按钮页面展示，实现简易化、差别化的定制式操作流程，方便老年人享受更多网上便捷服务。

十一是开通政务服务平台证件速递服务。提供证件速递、邮费支付、全程速递信息查询等便民服务。

首席记者 潘高峰

本报讯 市十五届人大常委会第二十九次会议昨天审议并表决通过有关人事任免事项，决定任命张为为上海市副市长。

会议审议并表决通过有关人事任免事项，任命过剑飞、程合红、魏尧为上海市第十五届人民代表大会财政经济委员会委员；任命王莲华、陈国强、徐建光为上海市第十五届人民代表大会教育科学文化卫生委员会委员；任命顾金山为上海市第十五届人民代表大会城市建设环境保护委员会委员；任命司徒国海、黄红为上海市第十五届人民代表大会华侨民族宗教事务委员会、外事委员会委员；任命毛祥东为上海市第

市人大常委会会议表决通过有关人事任免事项 决定任命张为为上海市副市长

十五届人民代表大会农业与农村委员会委员；任命徐建刚为上海市第十五届人民代表大会社会建设委员会委员；任命上官剑为上海市第十五届人民代表大会常务委员会代表资格审查（人事任免工作）委员会委员、代表工作委员会委员；任命曹扶生为上海市第十五届人民代表大会常务委员会代表资格审查（人事任免工作）委员会委员；任命谢榕榕为上海市第十五届人民代表大会常

务委员会预算工作委员会委员；免去宋妍的上海市第十五届人民代表大会法制委员会委员，华侨民族宗教事务委员会、外事委员会副主任委员职务；免去阎祖强的上海市第十五届人民代表大会城市建设环境保护委员会副主任委员职务；免去赵福禧的上海市第十五届人民代表大会社会建设委员会副主任委员职务；免去王宇的上海市第十五届人民代表大会常务委

员会委员职务；免去孙福庆的上海市第十五届人民代表大会常务委员会法制工作委员会副主任职务；免去李鸣的上海市第十五届人民代表大会常务委员会预算工作委员会委员职务。

会议审议并表决通过有关人事任免事项，决定免去陈靖的上海市人民政府秘书长职务；决定任命马春雷为上海市人民政府秘书长，免去其上海市发展和改革委员会主任

职务；决定任命华源为上海市发展和改革委员会主任，免去其上海市商务委员会主任职务；决定任命顾军为上海市商务委员会主任；决定任命姚凯为上海市住房和城乡建设管理委员会主任，决定免去黄永平的上海市住房和城乡建设管理委员会主任职务；决定任命于福林为上海市交通委员会主任，决定免去谢峰的上海市交通委员会主任职务。

会议审议并表决通过有关人事任免事项，批准任命董学华为静安区人民检察院检察长，批准免去其宝山区人民检察院检察长职务；批准任命杨永勤为宝山区人民检察院检察长。